

Правовое государство сквозь призму философских взглядов

Алиева Карина Азизовна

Студент (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Кафедра гуманитарных и социально — экономических дисциплин,

Махачкала, Россия

E-mail: karina88alieva@mail.ru

Всемирное сообщество едино во мнении, что установление порядка, защита прав граждан, общества, государства, урегулирование конфликтов, восстановление социальной справедливости и иное, возможно лишь установлением определенных нормативных правил, которые общеобязательны. И с развитием институтов правового государства, возможен путь к достижению уровня развитых стран. Для развития правового государства необходимо изучать составляющие его, концептуальные идеи, которые лежат в его основе, истоки возникновения, философские взгляды, чем и обусловлено изучение теории правового государства сквозь призму философских взглядов.

Первоначально теория правового государства исходила из политической идеологии и правовой концепции создания справедливых законов в государстве.

Исходной идеей, пришедшей в поле зрения правового государства, является идея закона, а не власти правителя.

Уже в VI в. до н.э. один из выдающихся древнегреческих мудрецов Солон своей знаменитой реформой воплотил идею соединения закона и силы власти в господстве законов, изданных, по его словам, как для простых, так и для знатных. Согласно Аристотелю, демократия началась с Солона в Афинах. Солон считал главным в законах обеспечение компромисса. Платон и Аристотель подчеркивают важность разделения властей и верховенства закона. Платон говорит о скорой гибели государства, в котором власть правителя выше силы существующих законов [3].

Более развивает тему правового государства Цицерон, который сформулировал принципы правового государства. Ряд важных положений о правовом регулировании государственной деятельности были выражены Цицероном в проекте закона о магистратах. Так, он отмечал, что империи (полномочия чиновников) должны быть законными. Необходимо, считал он, установить «не только магистратам меру их власти, но и гражданам меру их повиновения. Ведь тому, кто разумно командует, рано или поздно придется подчиняться, а тот, кто послушно подчиняется, достоин того, чтобы рано или поздно начать командовать. В общих чертах он также формулирует следующий правовой принцип: «Все должны подчиняться закону» [1].

Идеи античных авторов оказали заметное влияние на последующие концепции. В условиях борьбы с феодальным произволом и абсолютистским деспотизмом в странах Западной Европы, в эпоху буржуазных революций (XVII - начало XIX вв.) и установления принципиально нового общественно-политического строя идея гуманизма, а принципы свободы и равенства всех людей воплощаются в учении о правовом государстве, которое приобретает теоретически обоснованную и развернутую форму. В трудах Гроция, Монтескье, Локка, Руссо, Канта, Гегеля обнаруживается существенная новизна позиций буржуазных мыслителей, которые, в отличие от античных авторов, рассматривают проблему политической свободы в ее отношении как к государственному строю, так и к личности, гражданин.

Одной из ключевых политико-правовых идей Руссо является обеспечение свободы личности через установление принципа демократии в современном ему государстве. «Человек

рождается свободным, а между тем он везде в цепях» — этими словами открывается трактат Руссо «Об общественном договоре» [2].

Таким образом, идеи правового государства во все времена основывались на поиске связи государства и права, концепции права в плане высшей ценности. Понятия восходят к древности и связаны с Платоном, Аристотелем, Полибием и другими. Каждая концепция мыслителей содержала определенную теорию, которая впоследствии явилась принципами правового государства. Так, основной, по нашему мнению, принцип в своих трудах Цицерон, который указывает на необходимость подчинения всех закону.

Источники и литература

- 1) Земцов. История политических и правовых учений. М., 2019.
- 2) Нерсесянц В.С. Философия права. М., 1997.
- 3) Платон. Сочинения. М., 1972.